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Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Martin Damaszek (CDU) vom 23.04.2008 

und Antwort des Bezirksamtes 
 
 

Betr.: Wo bleiben die erläuternden Zusatzschilder für bedeutende Persönlichkeiten? 
 
Die Bezirksversammlung hat die Bezirksamtsleitung beauftragt, „im Rahmen der finanziellen Möglich-
keiten das Anbringen von Erläuterungsschildern bei Straßen mit Namen von bedeutenden Persönlich-

keiten mit Stadtteilbezug zu prüfen.“ Siehe Antrag „Erläuterungsschilder von bedeutenden Per-
sönlichkeiten mit Stadtteilbezug“, Drucksache 18/196/05.  
 
Im Ausschuss für Verkehr und Wasserweg wurde die Umsetzung debattiert. Die CDU-Fraktion hat der 
Verwaltung eine Liste mit einigen Straßennamen zukommen lassen. Während der Sitzung am 15. März 
2006 hat die Bezirksverwaltung laut Protokoll die Zusage wiederholt, „die Vorschläge peu à peu abzu-
arbeiten und umzusetzen.“  
 
Während offensichtlich der politische Wille und genug finanzielle Mittel vorhanden gewesen sind, die 
Schilder der Stadtteile mit Hinweis auf den Bezirk umgehend zu erneuern, scheint das Anbringen von 
erläuternden Zusatzschildern für bedeutende Persönlichkeiten in Vergessenheit geraten zu sein.  
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Bezirksverwaltung: 
 

1. Welche Straßen haben in Hamburg-Mitte seit November 2006 aufgrund des Antrags „Erläute-
rungsschilder von bedeutenden Persönlichkeiten mit Stadtteilbezug“, Drucksache 18/196/05 
erläuternde Zusatzschilder erhalten?   

 

        Nach den hier vorliegenden Unterlagen haben keine Straßen seit November 2006 Erläuterungs -    

schilder bekommen. 
 

 
2. Welche Straßennamen wurden der Bezirksamtsleitung von dem Ausschuss für Verkehr und 

Wasserwege benannt? Aufschlüsselung der Vorschläge bitte nach den Fraktionen. 
 

        Der Bezirksamtsleitung wurden die nachfolgend aufgeführten Straßen vom Ausschuss für Ver-     

kehr und Wasserwege benannt: 
  
        Willy-Brandt-Straße 
        Ballindamm 
        Mönckebergstraße 
        Gerhard-Hauptmann-Platz 
        Ida-Ehre-Platz 
        Lindleystraße 
        Gorch-Fock-Wall 
        Kaiser-Wilhelm-Straße 
        Johannes-Brahms-Platz 
        
        Die Vorschläge stammten alle von der CDU-Fraktion. 

 
 



 
  
        Für die Willy-Brandt-Straße und den Ida-Ehre-Platz wurden im Zuge der Umbenennung von der   

Kulturbehörde finanzierte Erläuterungsschilder angebracht. 
 
 

3. Warum ist das Bezirksamt bisher nicht in der Lage gewesen, mehr Zusatzschilder anzubrin-
gen? 

 

        Aufgrund der ständigen Kürzung der Unterhaltungsmittel ist das Fachamt Management des öf-

fentlichen Raumes lediglich noch in der Lage die Verkehrssicherheit der Straßen aufrechtzuerhal-
ten. Hierzu gehört nicht die Zusatzbeschilderung von Straßennamensschildern. 

 
 

4.  An welchen Straßenzügen sollen 2008 Zusatzschilder angebracht werden? 
 

        siehe Frage 3 
 
 

5. Warum wurde im Ausschuss für Verkehr und Wasserwege zuletzt nicht über den Stand der 
Umsetzung und die Gründe für die Verzögerungen berichtet?  

 

        Leider wurde durch die Umstrukturierung des Dezernates und die damit verbundenen personel-

len Veränderungen die Information versäumt.  
 

  
  
 


